
26 जून, 2022 - �श� 1 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. एक ग�द को ऊ
ा�धर �प स ेऊपर क� ओर फ� का जाता ह�। अ�धकतम ऊंचाई पर, !न#$ल&खत म� से कौन सा शू+ ह�?

A) संवेग

B) -./तज ऊजा�

C) 0रण

D) बल

उ4र: संवेग

हल: जब एक ग�द को ऊ
ा�धर �प स ेऊपर क� ओर फ� का जाता ह�, तो अ�धकतम ऊंचाई पर वेग शू+ होता ह�।
जैसा 6क संवेग  ह�, इस$लए अ�धकतम ऊँचाई पर संवेग भी शू+ ह�।

��.2. य!द एक सरल लोलक का आवत� काल  ह�, तब  0रण के साथ ऊपर क� ओर ग/त करती >ई एक $ल? के अंदर इसका आवत� काल @ात क�$जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: एक सरल लोलक का आवत� काल !न# Aारा !दया जाता ह�,

ऊपर क� ओर 0Bरत Cेम म� �भावी 

��.3. भाप /बD Eु और 6हम /बD Eु के बीच एक कानH इंजन क� दIता ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

p = mv

T g

T

2T

T

2

T

√2

T

√2

	T = 2π√ l
g

geff = g + a

⇒ T2 = 2π√ = 2π√l
g+a

l
g+g

= √ = √2T

T2

g+g
g

⇒ T2 = T

√2
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हल: भाप /बD Eु
6हम /बD Eु 
अब,

��.4. जैसा 6क �चJ म� दशा�या गया ह�, धारा  का मान ह�:

 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

!दए गए पBरपथ म� दोनK डायोड अM!द$शक बायस म� हN। इस$लए,

��.5. एक  कण और �ोटॉन समान वेग के साथ, एक चुंबक�य IेJ म�, उनके वेगK  क� !दशा के लंबवत ग/त करते हN। उनके वृ4ाकार पथ क� /JRाओ  ंका अनुपात @ात
क�$जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

= 100	°C = (100 + 273)	K = 373	K
= 0	°C = (0 + 273)	K = 273	K

η = 1 −
Tसि◌◌ंक

Tस◌्र◌ोत
= 1 − 273

373

= × 100%100
373 ≈ 26.67%

I

1	A

2	A

0.5	A

4	A

1	A

Req = + 2 = 10	Ω16
2

⇒ I = = 1	A10
10

α

4 : 1

2 : 1

1 : 2

1 : 1

2 : 1
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हल: VWमान  के आवे$शत कण  जो चुंबक�य IेJ  म� वेग  से ग/तमान ह�, के वृ4ाकार पथ क� /JRा !न# Aारा दी जाती ह�,

��.6. तल के लंबवत कंुडली से गुजरन ेवाला चुंबक�य XY संबंध  के अनुसार पBरव/तZ त हो रहा ह�। य!द कंुडली का �/तरोध 
 ह�, तब  पर कंुडली के मा[म स े�ेBरत धारा क� गणना क�$जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: !दया ह�, 

�ेBरत 6व\ुत वाहक बल (emf) का पBरमाण 
 पर, 

धारा, 

��.7. एक $ल? म� आप भारहीनता का अनुभव कब करते हN?

A) !नयत वेग के साथ ऊपर क� ओर ग/त करता ह�।

B) !नयत 0रण के साथ ऊपर क� ओर ग/त करता ह�।

C) !नयत वेग के साथ नीचे क� ओर ग/त करता ह�।

D) !नयत 0रण के साथ नीचे क� ओर ग/त करता ह�।

उ4र: !नयत 0रण के साथ नीचे क� ओर ग/त करता ह�।

हल:

जब छ^ बल गु_0ाकष�ण के कारण बल के बराबर और 6वपरीत हो जाता ह�, तो हम एक $ल? म� भारहीन महसूस करaग।े छ^ बल, VWमान को Cेम के 0रण से
गुणा करने के बराबर होता ह� और इसक� !दशा Cेम के 0रण के 6वपरीत होती ह�।
इस$लए, 
अतः, सही उ4र D ह�।

��.8. य!द आयतन को -.र रखत े>ए तार क� लंबाई  तक बढ़ जाती ह�, तो �/तरोध म� �/तशत पBरवत�न @ात क�$जए?

A)

B)

C)

(m) (q) (B) (v)
r = mv

qB

= = 2 : 1rα
rp

(4m)v

(2e)B

mv

eB

ϕ = (5t3 + 6t2 − 6t+ 6)	Wb
R = 5	Ω t = 2	s

15.6	A

18.4	A

21.6	A

24.8	A

15.6	A

ϕ = 5t3 + 6t2 − 6t+ 6

ε = ∣
∣

∣
∣ = 15t2 + 12t− 6

dϕ
d t

t = 2	s ε = 60 + 24 − 6 = 78	V
i = = = 15.6	Aε

R
78
5

mg + (−ma) = 0									 ⇒ 								a = g

0.4%

0.8%

0.4%

0.2%
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D)

उ4र:

हल: अनु�. काट IेJफल  और लंबाई  वाल ेतार का आयतन ह�, 
एक तार का �/तरोध !न# Aारा !दया जाता ह�,

जैसा 6क लंबाई म� पBरवत�न छोटा ह�,

 

��.9.  VWमान क� एक वdु को  ऊंचाई से /गराया जाता ह�। 6कस ऊंचाई पर वेग का पBरमाण, गु_0ाकष�ण 0रण के पBरमाण के बराबर होगा? (
) ली$जए

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

नीचे क� !दशा को धनाeक लेने के $लए मान ली$जए।
ग/त के �थम समीकरण को लाग ूकरन ेपर, 

 म� तय क� गई Eूरी, 
इस$लए, पृf से /बD Eु क� ऊँचाई 

��.10. /JRा  वाली पृgी के क� V से �ारभं करते >ए,  (गु_0ीय 0रण) के पBरवत�न को !न# Aारा दशा�या गया ह�:

A)

0.1%

0.8%

A l V = Al

R = = =
ρl

A

ρl

V

l

ρl2

V

× 100% = × 100% = 2 × 0.4% = 0.8%ΔR

R

2Δl

l

0.5	kg 10	m
g = 10	m	s−2

5	m

4	m

3	m

1	m

5	m

v = u+ at
⇒ v = 0 + gt	 ⇒ g = gt	 ⇒ t = 1	s
1	s s = ut+ at2 = 0 + g × 12 = = 5	m1

2
1
2

10
2

= (10 − 5)	m = 5	m

R g

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 4



B)

C)

D)

उ4र:
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हल: हम जानते हN 6क गु_0ीय IेJ क� तीhता, पृgी के क� V से 6कसी वd ुक� Eूरी के पBरवत�न के अनुसार पBरव/तZ त होती ह�।
इस$लए, पृgी के अंदर गु_0ीय IेJ क� तीhता  के �प म� पBरव/तZ त होती ह�, य!द  ह�।
इस$लए,  ह�।
पृf पर, यह अ�धकतम ह�, 
पृgी के बाहर, यह   के $लए   के �प म� पBरव/तZ त होता ह�।
इस$लए, यह संभव आलेख ह�,

 

��.11. यूरi!नयम  उ4रो4र रi6डयोस6jय Iय  म� गुजरता ह�। Iय होन ेवाल े  और  कणK क� संkा @ात क�$जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:
VWमान संkा म� पBरवत�न ह�, 
परमाणु संkा म� पBरवत�न ह�,

��.12. पृgी पर तार क� लंबाई म� पBरवत�न  ह� और एक Mह  पर उसी तार क� लंबाई म� l - भार के कारण पBरवत�न  ह� तब  म� Mह पर
गु_0ीय 0रण @ात क�$जए।

A)

B) 2

C) 3

D) 4

उ4र:

हल: लंबाई म� पBरवत�न  बल

इस �कार, 
तब, 

��.13. य!द 6व\ुत चुmक�य तरगं  - अI के अनु!दश गमन कर रही ह� और 6व\ुत IेJ  !दशा के अनु!दश ह�, तो चुंबक�य IेJ क� !दशा @ात क�$जए।

A)

g = GMr

R3
0 ≤ r ≤ R

g ∝ r

g = GM

R2

(r ≥ R) g ∝ 1
r2

238
92U 206

82Pb α β

α = 8,	β = 8

α = 8,	β = 6

α = 4,	β = 6

α = 4,	β = 4

α = 8,	β = 6

238
92U → 206

82Pb
4α = 238 − 206 = 32 ⇒ α = 8

−2α+β = −10 ⇒ −16 +β = −10 ⇒ β = 6

10−4	m P 6 × 10−5	m m	s−2

6

6

∝ ∝ mg

mg = kx = ( )xYA
l

x ∝ g

= 	 ⇒ 	g′ = 0.6g = 610−4

6×10−5

g

g′

+z −x

−y
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B)

C)

D)

उ4र:

हल: एक 6व\ुत चुmक�य तरगं म�, 6व\ुत IेJ और चुंबक�य IेJ एक - Eूसरi के लंबवत होते हN और साथ ही तरगं के संचरण क� रiखा के लंबवत होते हN, $जसे 

 के �प म� जाना जाता ह�।
जब तरगं  !दशा म� संचरण कर रही ह� और 6व\ुत IेJ  !दशा म� ह�, तो चुंबक�य IेJ  !दशा म� संचBरत होगी।

��.14.
 आवृn4 क� एक तरगं,  के  आकार के एक कण से टकराती ह�, तब इस पBरघटना को कहा जाता ह�:

A) 6ववत�न

B) �क�ण�न

C) परावत�न

D) अपवत�न

उ4र: �क�ण�न

हल: र�ले �क�ण�न उन कणK पर लाग ूहोता ह� जो �काश क� तरगं द�[� के संबंध म� छोटi होत ेहN।

��.15. VWमान  और /JRा  क� एक वलय कोणीय वेग  के साथ घूम रही ह�। समान VWमान  के दो /बD Eु VWमान को Wासीय �प से 6वपरीत
/बD Eुओं पर धीरi से रखा गया ह�। नए कोणीय वेग (  म�) का मान होगा:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: चूं6क VWमानK को धीरi से रखा जाता ह�, इस$लए हम कोणीय संवेग के संरIण को लाग ूकर सकत ेहN।
�ार/ंभक जड़0 आघूण� 
अं/तम जड़0 आघूण� 
कोणीय संवेग के संरIण से

��.16. फोटॉन और इलेqॉन क� दi - rोsी तरगंद�[� समान ह�, तब उनक� ऊजा� का अनुपात @ात क�$जए। यहाँ,  �काश क� चाल ह� और  इलेqॉन का वेग ह�।

+y

−z

+x

−y

→
E ×

→
B = →

v
+z −x −y

3	GHz λ ( )व◌े	1
100

M R ω = 2	 rad 	s−1 m
rad 	s−1

M

2M−m

2M
M+2m

2m
M+m

M

M+2m

2M
M+2m

I1 = MR2

I2 = MR2 + (2m)R2

I1ω1 = I2ω2
⇒ MR2 × 2 = (M + 2m)R2 ×ω2

⇒ ω2 = 	rad 	s−12M
M+2m

c v
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A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: हमारi पास ह�,  और 
यहाँ !दया गया ह�, , तब 
उनक� ऊजा� का अनुपात ह�, 

 

��.17. एक हवाई जहाज  के वेग स ेIै/तज �प स ेउड़ान भर रहा ह�, जब यह एक तोप के ठीक ऊपर होता ह�। तोप Iै/तज के साथ  के कोण पर 
 क� चाल से एक कोश को दागता ह�। य!द कोश हवाई जहाज से टकराता ह�, तो  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

टकरान ेके jम म�, दोनK ग/तमान वdुओं का Iै/तज वेग समान होना चा6हए,
 

 

��.18. एक 6वमाहीन रा$श ,   Aारा दी जाती ह�। य!द  ग/तज ऊजा� ह�,  6व.ापन ह�, तब  क� 6वमाएँ @ात क�$जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

2c
v

c
v

v
2c

v
c

2c
v

λp = h
pp

λe = h
pe

λe = λp pp = pe

= = = =
Ep

Ke

hc

λP

p2
e

2m

2mc
pe

2mc
mv

2c
v

200	m	s−1 θ 400	m	s−1

θ

45°

30°

37°

60°

60°

V1 = V2 cosθ ⇒ 200 = 400cosθ
⇒ cosθ = 	 ⇒ θ = 60°1

2

p p = ln( )α
β

Kx
β

K x α

M0L−1T

ML3 T−2

ML2 T−1

ML0 T−3

ML3 T−2
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हल: !दया गया ह� 
हम जानत ेहN 6क log के अंदर का Wंजक 6वमाहीन  ह�।
यहाँ,  6वमाहीन ह�

चूँ6क  6वमाहीन ह�
 

��.19. एक ता!नत तार के $लए !दए गए आलेख म�, जब 6वकृ/त  ह�, तो ऊजा� घन0 का मान ह�:

 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

उपरोu आलेख स,े हम @ात कर सकत ेहN 6क जब 6वकृ/त  ह�, तब �/तबल  ह�।
हम जानत ेहN 6क ऊजा� घन0 ह�,

��.20. एक संधाBरJ  को  6वभवांतर तक आवे$शत 6कया जाता ह�। तब आवेशन बैटरी को 6फर से हटा !दया जाता ह� और संधाBरJ को एक अनावे$शत संधाBरJ 
से जोड़ा जाता ह�। संयोजन के vसरK पर 6वभवांतर ह�:

A)

B)

C)

p = ln( )α
β

Kx
β

	[ ]kx
β

⇒ [β] = [kx] = ML2 T−2 × L = ML3 T−2

p

∴ 	 [p] = [ ] = M0L0T0α
β

⇒ [α] = [β]

⇒ [α] = ML3 T−2

5 × 10−10

4.0 × 10−6	J	m−3

1.5 × 10−8	J	m−3

2.5 × 10−8	J	m−3

2.5 × 10−10	J	m−3

2.5 × 10−8	J	m−3

5 × 10−10 100	Pa

U = ×प◌्रति◌बल× वि◌क◌wति◌1
2

⇒ U = × 100 × 5 × 10−101
2

⇒ U = 2.5 × 10−8	J	m−3

C1 V C2

V(1 + )C2

C1

V(1 + )C1

C2

VC2

(C1+C2)
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D)

उ4र:

हल: आवेश 
समांतर jम संयोजन क� कुल Iमता

 ह�।

6वभवाxर, 

��.21. एक आदश� गैस क� कुछ माJा एक बंद पाJ म� !न6हत होती ह�। पाJ एक !नयत वेग  के साथ ग/त कर रहा ह�। जब पाJ को अचानक रोका जाता ह�, तो गैस के ताप
म� वृ�y ह�: (  आz{क VWमान ह�)

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: पाJ क� ग/तज उजा� 
जब पाJ को अचानक रोक !दया जाता ह�, तो गैस अणुओ  ंक� j/मत ग/त, अणुओ  ंक� अWव-.त ग/त म� पBरव/तZ त हो जाती ह�, $जससे गैस क� आंतBरक ऊजा�
बढ़ जाती ह�। इस �कार,

जहां  पाJ म� गैस के मोलK क� संkा ह� और  गैस का आz{क भार ह�।

जैसा 6क 

��.22. नीचे !दखाए गए   अ/भलIण वाल ेएक अध�चालक यु-u के $लए  और  पर ग/तक �/तरोध का अनुपात @ात क�$जए?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

VC1

(C1+C2)

VC1

(C1+C2)

Q = C1V

C = C1 + C2

= =
Q

C

C1V

C1+C2

v
M

Mv2(γ−1)
2R

Mv2(γ+1)
2R

Mv2

2Rγ

Mv2

2R(γ+1)

Mv2(γ−1)
2R

= mv21
2

ΔU = nCv Δ T = mv2 = (nM)v21
2

1
2

n M

∴ 		Δ T = Mv2

2Cv

Cv = R
γ−1

∴ 		Δ T =
Mv2(γ−1)

2R

V − i 2	V 4	V

4 : 1

3 : 1

2 : 1

1 : 1

4 : 1
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हल:

ग/तक �/तरोध का उपयोग गैर - ओ/मक पदाथ� के �/तरोध क� माJा के $लए 6कया जाता ह�। इसे वो|ता म� अवकल पBरवत�न और धारा म� एक अवकल पBरवत�न के
अनुपात के �प म� पBरभा/षत 6कया जाता ह�, 
इस$लए,  और 

इस$लए, 

R = dV
di

R1 = = 	Ω2.1−2
50

0.1
50 R2 = = 	Ω4.1−4

200
0.1
200

= 4 : 1R1

R2
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. वग�  के त0K के गलनांक का सही jम !न#$ल&खत म� से कौन सा ह�?

A)

B)

C)

D)  

 

उ4र:

हल: गलनांक वह ताप होता ह�, जहाँ एक ठोस, Vव म� पBरव/तZ त हो जाता ह�, ठोस और Vव दोनK सा}ाव.ा म� होते हN। �ाचल, जो गलनांक को
�भा6वत करत ेहN:

आय!नक बंध: आवेश $जतना अ�धक होता ह�, -.रवै\ुत आकष�ण उतना ही अ�धक होता ह�, आय!नक बंध उतना ही अ�धक �बल होता
ह�, इस$लए गलनांक उ~ होता ह�।

अंतरा - अणुक बल: $जतना �बल अंतरा - अणुक बल होता ह�, उतनी अ�धक ऊजा� क� आव�कता होती ह�, इस$लए गलनांक उ~ होता
ह�।

अणुओ  ंक� आकृ/त: आकृ/त म� अ�धक सम/म/त का अथ�, ठोस �ाव.ा म� �ढ़ संकुलन होता ह�, इस$लए गलनांक उ~ होता ह�।

अणुओ  ंका आकार: आकार $जतना अ�धक होता ह�, गलनांक उतना ही अ�धक होता ह�।

वग� म� नीचे क� ओर जान ेपर, अणु का आकार बढ़ जाता ह�। इस �कार, वांडर - वाल बल बढ़ता ह� और गलनांक भी बढ़ता ह�।

ले6कन , वांडरवाल /JRा म� कमी के कारण  से कम गलनांक दशा�ता ह�। 

��.2. !न#$ल&खत म� स े6कस के Aारा सबस े.ायी ईनॉल को दशा�या जाएगा?

A)

B)

16

O < S < Se < Te < PO

0 < S < Se < Te ≈ Po

O < S < Se < Te > PO

O < S < Se > Te < Po

O < S < Se < Te > PO

Po Te
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C)

D)

उ4र:
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हल: क�टो ईनॉल चलावयवता

जैसा 6क पूण� संयु�न उपरोu ईनो$लक �प म� होता ह�, यह सबस ेअ�धक .ायी ईनॉल ह� और 6वक� D सही उ4र ह�।

��.3.  और  के बीच  ऑYीकरण अव.ा का .ाnय0 !न# अनुjम म� से बढ़ता ह�?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: वग� म� नीचे क� ओर जान ेपर,  ऑYीकरण अव.ा का .ाnय0 घटता ह�, जब6क अ6jय यु� �भाव के कारण,  ऑYीकरण अव.ा
का .ाnय0 बढ़ता ह�।

��.4.  के बंध को�ट का बढ़ता jम ह�:
 

A)

B)

C)

D)

Al, 	Ga, 	 In Tl +1

Al < Ga < In < Tl

Tl < In < Ga < Al

In < Tl < Ga < Al

Ga < In < Al < Tl

Al < Ga < In < Tl

+3 +1

O2, 	O2
+, 		O2

−	और	O2
2−

O2
+ < O2 < O2

- < O2
2−

O2
2- < O2

- < O2
+ < O2

O2 < O2
+ < O2

- < O2
2-

O2
2- < O2

- < O2 < O2
+

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 14



उ4र:

हल: बंध को�ट   का इलेqॉ!नक 6व+ास हN:

��.5. !न# म� से कौन सा पे��न के �ाव के $लय ेउ4रदायी ह�

A) 6ह�ा/मन

B) vसमे�टडीन

C) ज़ै�ैक

D) इनम� से कोई नह�

उ4र: 6ह�ा/मन

हल: 6ह�ा/मन, पे��न और हाइ�ो�ोBरक अ� के �ाव को उ�ी/पत करता ह� और 6ह�ा/मन क� 6jया को रोकने के $लए �/त6ह�ा/मन का उपयोग 6कया जाता ह�।

��.6. दी गई अ/भ6jया म� म[वत� ह� -

A)

B)

C)

O2
2- < O2

- < O2 < O2
+

= ब◌ंध◌ी	e−	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा−प◌्रति◌ब◌ंध◌ी	e−	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा
2 O2, 	O+

2 , 	O−
2 	और	O−2

2

O2 = σ1s2σ∗
1s2σ2s2σ∗

2s2σ2px2π2py2 = π2pz2π∗
2py1 = π∗

2pz1	(ब◌ंध	क◌ोटि◌ = 2)
O+

2 = σ1s2σ∗
1s2σ2s2σ∗

2s2σ2px2π2py2 = π2pz2π∗
2py1 = π∗

2pz0	(ब◌ंध	क◌ोटि◌ = 2.5)
O−

2 = σ1s2σ∗
1s2σ2s2σ∗

2s2σ2px2π2py2 = π2pz2π∗
2py2 = π∗

2pz1	(ब◌ंध	क◌ोटि◌ = 1.5)
O−2

2 = σ1s2σ∗
1s2σ2s2σ∗

2s2σ2px2π2py2 = π2pz2π∗
2py2 = π∗

2pz2	(ब◌ंध	क◌ोटि◌ = 1)

(C7H5O2)2
hv
→ [मध◌्यवर◌्त◌ी] ⟶ Ċ6H5 + CO2
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D)

उ4र:

हल:

सूय� के �काश क� उप-./त म�, परॉYाइड बंध का समांगी 6वखंडन होगा।

��.7. जब  के  और  के  को /म��त 6कया जाता ह�, तो 6वलयन का  @ात क�$जए।

य!द  ह�।  

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:
   

             

0.1	M	CH3 COOH 50	ml 0.1	M	NaOH 25	ml pH

CH3 COOH	क◌ा	 pKa 	म◌ान = 4.8

6.8

2.4

4.8

4.0

4.8

pH = pKa + log
[लवण]

[अम◌्ल]
CH3 COOH + NaOH → CH3 COONa + H2O t = 0		50 × 0.1				25 × 0.1										0												0

t = t				5 − 2.5						2.5 − 2.5								2.5									2.5 = 2.5													 = 0

pH = 4.8 + log
[2.5]

[2.5]

pH = 4.8
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��.8.

 

A)

B)

   

C)

 

D)
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उ4र:

 

हल:

 

��.9.
 + Iार धात ुऑYाइड / हाइ�ॉYाइड 

A) �ेत 

B) लाल 

C)

D)

उ4र:

हल:

�ेत फॉ�ोरस, Iार धात ुहाइ�ॉYाइड के साथ अ/भ6jया करके फॉ��न और  के एक लवण का !नमा�ण करता ह�। इस अ/भ6jया म�, P ऑYीकृत
होन ेके साथ - साथ अपचnयत भी होता ह�। इस$लए, यह एक असमानुपातन अपचयोपचय अ/भ6jया ह�।

��.10. H-परमाण ुक� तीसरी कIा क� /JRा  pm ह� और H - परमाणु क� चौथी कIा क� /JRा  pm ह�।  और  का अनुपात ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

P4
श◌्व◌ेत	फ◌ॉस◌्फ◌ोरस → नि◌र◌्मि◌त	उत◌्प◌ाद	ह◌ोग◌ा :

P

P

H3 PO4

H2 PO−
2

H2 PO−
2

P4 + 3NaOH + 3H2O → PH3 + 3NaH2 PO2

H3 PO−
2

r3 r4 r3 r4

9 : 16

16 : 9

4 : 3

3 : 4

9 : 16

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 18



हल: H-परमाण ुके $लए, 

��.11. कथन I:  और  दोनK स6हत काब�!नक यौ/गक के लैसाने परीIण म�, सो6डयम थायोसायनेट का !नमा�ण होता ह�।

कथन II: आ�ध� 

सही कथन ह�/हN:

A) दोनK, (I) और (II)

B) केवल (I)

C) केवल (II)

D) इनम ेसे कोई नह�

उ4र: दोनK, (I) और (II)

हल: य!द नाइ�ोजन और स�र दोनK एक काब�!नक यौ/गक म� उप-.त होते हN, तो सो6डयम थायोसायनेट का !नमा�ण होता ह�। यह रu लाल रगं दiता ह� और कोई
�$शयन नीला नह� दiता ह� �K6क इसम� कोई मुu सायनाइड आयन नह� होत ेहN।

��.12.

 का !Aफलक�य कोण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

Z = 1

rn ∝ n2

z

= =r3

r4

32

42

9
16

N S

Na + NaCNS → Na2 S + NaCN

Na + C + N + S → NaSCN
Fe3+ + SCN− → [Fe (SCN)]2+

																													रक◌्ति◌म	ल◌ाल
Na + NaCNS → Na2 S + NaCN

2HSO−
4

वि◌द◌्य◌ुत◌्	अपघटन
−−−−−−−−−−→

जल	अपघटन A

A

111.5°

80°

60°

120°

111.5°
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हल: पराYोडाइस�ेट, उ~ धारा घन0 पर अ�ीय स�ेट 6वलयनK के 6व\ुत अपघटनी ऑYीकरण Aारा �ा� 6कया जाता ह�, जल - अपघटन पर हाइ�ोजन
परॉYाइड �ा� होती ह�।

हाइ�ोजन परॉYाइड म� एक अ - समतलीय संरचना होती ह�। गैस �ाव.ा और ठोस �ाव.ा म� अण ु6वमाओं को �द$शZ त 6कया गया ह�

 गैस �ाव.ा म�, !Aतल कोण  ह�।

  पर ठोस �ाव.ा म� संरचना म�, !Aतल कोण  होता ह�।

��.13. Iार क� संरचना म� उप-.त ऑYीजन परमाणुओ  ंक� संkा $जसे RNA म� �/त.ा/पत 6कया जाता ह�, होगी:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: DNA म� चार Iार अथा�त - एडiनीन ( ), �ानीन ( ), साइटोसीन (C) और थायमीन (T) होते हN। RNA म� भी चार Iार होते हN, �थम तीन Iार DNA के समान
होत ेहN, ले6कन चौथा यूरivसल (U) ह�।

��.14. ऑYाइड के केवल चjण चुंबक�य आघूण� क� गणना क�$जए, जो  के बीच सबसे अ�धक Iारीय ह�।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

2HSO−
4 (aq) 	वि◌द◌्य◌ुत◌्	अपघटन	

−−−−−−−−−−→ HO3 SOOSO3 H(aq) जल	अपघटन	
−−−−−−→ 2HSO−

4 (aq) + 2H+(aq) + H2O2(aq)

H2O2 111.5°

H2O2 110	K 90.2°

1

2

3

4

2

A G

V2O3, 	V2O4, 	V2O5

4.12	BM

2.83	BM

1.24	BM

3.91	BM

2.83	BM
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हल: !दए गए ऑYाइडK म� स ेसबसे अ�धक Iारीय ऑYाइड  ह�।

 म�, वैने6डयम  ऑYीकरण अव.ा म� ह�,

इस$लए,  अयु��त इलेqॉन हN,

इस$लए, इसका चुंबक�य आघूण� !न# के बराबर ह�  

(  अयु��त इलेqॉनK क� संkा)

��.15. कथन  जैस े- जैस े  का मान घटता जाता ह�, धात ुऑYाइड अ�धक .ायी हो जाता ह�।

कथन -  जैस े- जैस े  का मान बढ़ता ह�, वह धातु $जसका   मान !न# होता ह�, अ+ धात ुको 6व.ा/पत करती ह�।

!न#$ल&खत म� स ेसही कथन ह�/हN:

A)  और  दोनK

B) केवल 

C) केवल 

D) न तो  और न ही 

उ4र:  और  दोनK

हल: कोई भी धात,ु ए$लD घम आरiख म� इसके ऊपर -.त अ+ धातुओं के ऑYाइड को अपचnयत कर दiती ह�, �K6क उस 6वशेष ताप पर दो Mाफ के बीच अंतर के बराबर
माJा स ेमुu ऊजा� अ�धक ऋणाeक हो जाएगी।

��.16.  6वलयन के 6हमांक म� अवनमन  होता ह�।  के 6वयोजन क� माJा क� गणना क�$जए।

!दया गया ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

  

��.17.  VWमान अनुसार  6वलयन का घन0  ह�। मोलरता @ात क�$जए।

A)

B)

C)

D)

V2O3

V2O3 +3
V3+ ⇒ [Ar]3d24s0

2

μ = √n(n + 2)	BM = √2(2 + 2)	BM = 2.83	BM

n =

1 : ΔGo

2 : ΔGo ΔG0

(1) (2)

(1)

(2)

(1) (2)

(1) (2)

0.5%	KCl 0.24	K KCl

Kf (जल) = 1.86	K	kg	mol−1

1.84

0.92

0.68

1.22

0.92

KCl → K+ + Cl−

1						 − 						−

1 −α					α						α

i = 1 −α+ 2α = 1 +α ΔTf = i	Kf ⋅ m 0.24 = (1 +α)1.86 × ×0.5
74.5

1000
99.5

α = 0.92

35% HCl 1.46	g/mL

12	M

14	M

9	M

16	M
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उ4र:

हल: मोलरता 

 6वलेय का आz{क VWमान

 6वलयन का घन0  म�

 VWमानानुसार 6वलेय

��.18. भूरी वलय परीIण के बारi म� !न#$ल&खत म� स ेकौन सा कथन गलत ह�?

1. दो 6वलयनK के सं�ध पर भूरi रगं के वलय का !नमा�ण होता ह�।

2. भूरा वलय संकुल  ह�।

3. इसम� पूण� फेरस नाइ�ो स�ेट उप-.त होता ह�।

4.  भूरi रगं क� धूम मुu होती ह�।

A) 3

B)

C) 1

D)

उ4र: 3

हल: भूरा वलय परीIण सामा+त: नाइ�iट आयन युu एक जलीय 6वलयन म� तन ुफेरस स�ेट 6वलयन /मलाकर 6कया जाता ह�, और 6फर परखनली के 6कनारK पर
सांV स��ूBरक अ� को सावधानीपूव�क /मलाकर 6कया जाता ह�। 6वलयन और स��ूBरक अ� क� परतK के बीच अंतरापृf पर एक भूरi रगं क� वलय 6वलयन
म� नाइ�iट आयन क� उप-./त को इं/गत करती ह�।

!न/मZ त भूरी वलय संकुल  ह�।

उपरोu संकुल का IUPAC नाम पे�ाए�ानाइ�ोvसलआयरन (I) स�ेट ह�।

नाइ�iट आयन, स��ूBरक अ� के साथ अ/भ6jया करके नाइ�ोजन डाइऑYाइड का !नमा�ण करते हN, जो भूरi रगं के धूम के $लए उ4रदायी होता ह�।

इस$लए, कथन 3 गलत ह�।

��.19. Iारीय मृदा धातुओं के गलनांक का बढ़ता jम ह� -

A)

B)

C)

D)

उ4र:

14	M

M = x×d×10
mB

= = 14	M35×1.46×10
36.5

mB =

d = g/L

x = %

[Fe (H2O)5 NO] SO4

NO−
3 + H2 SO4 (स◌ा◌ंद◌्र) →

2

4

NO−
3 + H2 SO4 → HNO3 + HSO−

4
6FeSO4 + 3H2 SO4 + 2HNO3 → 3Fe2 (SO4)3 + 2NO + 4H2O

NO + FeSO4 + 5H2O →

[Fe (H2O)5 NO] SO4
(भ◌ूर◌ी	वलय)

[Fe (H2O)5 NO] SO4

Mg < Ca < Sr < Be

Ca < Sr < Be < Mg

Mg < Sr < Ca < Be

Ca < Mg < Be < Sr

Mg < Sr < Ca < Be
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हल: Iार धातु गलनांक

��.20.  काब�!नक यौ/गक के पूण� दहन पर  काब�न डाइऑYाइड और  जल का उ ादन करता ह�, तब यौ/गक म� काब�न का �/तशत संघटन ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

��.21. -ए�थलए¡¢ा£�नॉल को -ए�थलए¡¢ा£�नोन और यौ/गक  के !नमा�ण के $लए ऑYीकृत 6कया जाता ह�। ठोस अव.ा म�  का !Aतल कोण �ा होता ह�?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

गैस �ाव.ा म�  संरचना म�, !Aतल कोण  होता ह�।  पर ठोस �ाव.ा म�  संरचना म�, !Aतल कोण  होता ह�।

��.22. एक काब�!नक यौ/गक, जब तन ुके साथ अ/भ6jया करता ह�।  दो समावयवी A और B का !नमा�ण करता ह�। A म� अंत: अणुक हाइ�ोजन बंध होता ह� और
B म� अंतरा - अणुक हाइ�ोजन बंध होता ह�। जब एक ही यौ/गक, सांV के साथ अ/भ6jया करता ह�। , यह एक �बल अ� D का उ ादन करता ह�। D म�
ऑYीजन परमाणुओ  ंक� संkा का पता लगाएं।

A)

B)

Mg 924	K
Sr 1062	K
Ca 1124	K
Be 1560	K

0.3	g 0.2	g 0.1g

4.5

18

9

16

18

C	क◌ा	% = ×12
44

नि◌र◌्मि◌त	CO2	क◌ा	भ◌ार×100

क◌ार◌्बनि◌क	य◌ौगि◌क	क◌ा	भ◌ार

= = 18.18%12×0.2×100
44×0.3

2 2 X X

90.2

111.5

94.8

101.9

90.2

2 − एथि◌लएन◌्थ◌्र◌ाक◌्वि◌न◌ॉल

O2(व◌ाय◌ु)
⇄

H2/Pd H2O2 + 2 − एथि◌लएन◌्थ◌्र◌ाक◌्वि◌न◌ोन

H2O2 111.5° 110	K H2O2 90.2°

HNO3
HNO3

1

6
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C)

D)

उ4र:

हल: !न# ताप पर तन ुनाइ��क अ� के साथ  अ/भ6jया पर फ�नॉल, ऑथH और पैरा नाइ�ोफ�नॉल का /म�ण दiता ह�।

 
ऑथH और पैरा समावय6वयK को भाप आसवन Aारा अलग 6कया जा सकता ह�। o-नाइ�ोफ�नॉल अंत: अणुक हाइ�ोजन बंधन के कारण भाप वा¤शील होता ह�,
जब6क p-नाइ�ोफ�नॉल अंतरा-अणुक हाइ�ोजन बंध के कारण कम वा¤शील होता ह�, जो अणुओ  ंके संयोजन का कारण बनता ह�।

सांV नाइ��क अ� के साथ फ�नॉल को  - �ाइनाइ�ोफ़�नॉल म� पBरव/तZ त 6कया जाता ह�। उ ाद को आमतौर पर /प6jक अ� के �प म� जाना जाता ह�।
अ/भ6jया उ ाद क� ल�¦ कम होती ह�। 

इस$लए, /प6jक अ� म� ऑYीजन परमाणुओ  ंक� संkा 7 ह�।

3

7

7

(298	K)

2, 	4, 	6
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से�न C: ग"णत

��.1. य!द एक अ/भनत vस§े को  बार उछाला जाता ह� और  �चत �ा� करन ेक� �ाnयकता  �चत �ा� करन ेक� �ाnयकता के बराबर ह�, तब अ�धक से अ�धक 
�चत �ा� करन ेक� �ाnयकता ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

साथ ही,  (समीकरण  से)

इस$लए,  (अ�धक स ेअ�धक  �चत) 

��.2.

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: माना,  अथा�त, 

इस$लए, 

��.3. एक समबा> /Jभुज का शीष�  ह� और इसक� स¨ुख भुजा का समीकरण  ह�, तब समबा> /Jभुज का IेJफल ह�:

A)

B)

5 4 5 2

46
64

275
65

41
55

36
54

46
64

P (4	चि◌त) = P (5	चि◌त)

5C4p4q = 	5C5p5 ⇒ p = 5q					. . . (i)

p+ q = 1 ⇒ q = ,p =1
6

5
6 (i)

P 2 = P (x = 0) +P (x = 1) +P (x = 2)

= q5 +5C1pq4 +5C2p2q3

= ( )5
+ 5( )( )4

+ 10( )2( )31
6

5
6

1
6

5
6

1
6

= 46
64

lim
x→ =

1

√2
sin(cos−1x)−x

1−tan(cos−1x)

1
√2

−1
√2

1

−1

−1
√2

cos−1x = t x = cost

lim
t→ π

4
sin t−cost
1−tant

=
lim
t→ (−cost) =

π

4
−1
√2

(3,7) x+ y = 5

25
√3

25
2√3
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C)

D)

उ4र:

हल:

  से रiखा  तक क� लंबवत Eूरी

अथा�त, 

एक समबा> /Jभुज के $लए,

भुजा क� लंबाई 

और /Jभुज का IेJफल 

��.4. य!द  को�ट  का आWूह और  ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

25√3

25

25
2√3

h = (3,7) x+ y− 5 = 0

h = =
|3+7−5|

√2
5

√2

= h = × = 5√2
√3

2
√3

5
√2

2
3

= × (भ◌ुज◌ा	क◌ी	ल◌ंब◌ाई)2√3
4

= × (5√ )2
=

√3
4

2
3

25
2√3

A 3 × 3 |adj (24A)| = |adj 3 (adj 2A)| |A|2

64

8

512

72

64
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हल: हम जानत ेहN 6क 

जहाँ  आWूह का को�ट ह�

!दया गया ह�, 

 

  

��.5.  लड़कK  और  लड़6कयK  के समूह से,  लड़के और  लड़6कयK के एक समूह के चयन के तरीकK क� संkा �ा होगी,
जब6क  और  समूह म� एक साथ नह� हN?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: !दया गया ह�,

लड़कK क� कुल संkा  ह� और लड़6कयK क� कुल संkा  ह�।

इस$लए, चयनK क� कुल संkा 

उन चयनK क� संkा, $जनम�  दोनK समूह म� हN, 

चयनK क� अभी© संkा 

��.6. य!द  को  से 6वभा$जत 6कया जाता ह�, तब शेषफल ह�

A)

B)

C)

D)

उ4र:

|adjA| = |A|n−1

|KA| = Kn |A|

n

|adj (24A)| = |adj 3 (adj 2A)|

⇒ |24A|2 = |3adj (2A)|2

⇒ |24A| = |3adj (2A)|

⇒ 243 |A| = 33 |adj 2A|

⇒ 243 |A| = 33 |2A| |2A|

⇒ 243 |A| = 332323 |A| |A|

⇒ |A| = 243

232333
=

(23⋅3)3

2633
= 8

⇒ |A|2 = 64

10 B1,B2,⋯ ,B10 5 G1,G2,⋯ ,G5 3 3
B1 B2

1120

1200

1600

1180

1120

10 5

= 10C3 ⋅ 5C3 = 1200

B1	और	B2 = 8C1 ⋅ 5C3 = 80

= 1200 − 80 = 1120

(2021)2023 7

2

3

4

5

5
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हल: जब  को  से 6वभा$जत 6कया जाता ह�, तो शेषफल  �ा� होता ह�। अतः, �� शेषफल @ात करने के $लए तब आसान हो जाता ह�, जब  को
 से 6वभा$जत 6कया जाता ह�।

!Aपद �मेय का उपयोग करन ेपर, हम� �ा� होता ह�,

 जहाँ  एक पूणाªक ह�।

«© �प स,े जब ,  से 6वभाR ह�, तब शेषफल  ह�।

अतः, शेषफल  ह�।

��.7. य!द  अवयवK  का मा[  और �सरण  ह� तथा मा[ के सापेI मा[ 6वचलन  ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: मा[  (!दया गया ह�)

�सरण  (!दया गया ह�)

समीकरण  और  को हल करन ेपर, हम� �ा� होता ह�,

अब, मा[ के सापेI मा[ 6वचलन 

��.8. य!द  ह�, तब  का मान @ात क�$जए:

2021 7 −2 (−2)2023

7

=
(−2)2022×(−2)

7

= −2×22022

7

=
−2×(23)674

7

=
−2×(8)674

7

=
−2×(1+7)674

7

=
−2×(1+7k)

7 k

= −2−14k
7

−14k 7 0

= −2
7

= =−2−5+5
7

5
7

5

5 a,b,8,5,10 6 6.8 M 25M

60

12

50

75

60

x̄ = = 6a+6+8+5+10
5

⇒ a+ b = 7					. . . (i)

= − (x̄)2 = − 62 = 6.8
∑x2

i

n
a2+b2+82+52+102

5

⇒ a2 + b2 = 25					. . . (ii)

(i) (ii)

a = 3,	b = 4

M =
∑|xi−x̄|

n

⇒
|3−6|+|4−6|+|8−6|+|5−6|+|10−6|

5

⇒ 	 =3+2+2+1+4
5

12
5

∴ 		M = ⇒ 25M = 6012
5

f (x) = Max{|x+ 1|, |x+ 2|, |x+ 3|, |x+ 4|, |x+ 5|, |x+ 6|} ∫ 0
−6f (x)dx
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A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:  के आलेख को आले&खत करन ेपर, हम� �ा� होता ह�:

इस$लए, आलेख स,े

IेJफल 

��.9. य!द , वj  के /बD Eु  पर «श� रiखा इस �कार ह� 6क  ह�, तब  बराबर ह�:

A)

B)

C) , जहाँ, 

D)

उ4र:

97
4

235
4

219
8

275
8

97
4

f (x) = Max{|x+ 1|, |x+ 2|, |x+ 3|, |x+ 4|, |x+ 5|, |x+ 6|}

= ∫ −3.5
−6 −(x+ 1)dx+ ∫ 0

−3.5 (x+ 6)dx

= + = =75
8

119
8

194
8

97
4

+ = 2x
a

y

b
( )n + ( )n

= 2x
a

y

b
(a,b) n ∈ S S ∈

ϕ

{1}

2k k ∈ N

N

N
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हल:

अवकलन करन ेपर, हम� �ा� होता ह�,

अतः, वj के /बD Eु  पर «श� रiखा का समीकरण होगा: 

अथा�त, 

��.10. य!द परवलय  के /बD Eु  पर एक अ/भलंब  से होकर गुजरता ह�, तब  पर !नयता और «श� रiखा के �/त¬ेद /बD Eु के !नद­शांक हN:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

( )n + ( )n
= 2x

a

y

b

n( )n−1 ⋅ +n ⋅ ( )n−1
⋅ ⋅ = 0x

a
1
a

y

b
1
b

dy

dx

= = ( )n−1
⇒ ∣

∣(a,b)
= ( )n−1dy

dx

− ( )n−11
a

x
a

( )n−1
1
b

y

b

−b
a

xb
ya

dy

dx

−b
a

ab
ba

= −b
a

(a,b) y− b = (x− a)−b
a

⇒ − 1 = − + 1
y

b
x
a

⇒ + = 2x
a

y

b

S ∈ N

y2 = 6x P (5,−8) P

( , )−3
2

−9
4

( , )−1
2

−9
4

( , )−3
2

−11
2

( , )−1
2

−7
2

( , )−3
2

−9
4
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हल:

!दया गया ह�, 

 के साथ तुलना करन ेपर, 

अब  पर अ/भलंब  Aारा !दया गया ह�

अब यह अ/भलंब  से होकर गुजरता ह�,

इस$लए, 

अब उपरोu समीकरण को हल करने पर, हम� �ा� होता ह�, 

इस$लए,  पर «श� रiखा  Aारा दी गई ह�

 और  रखने पर, हम� �ा� होता ह�, 

अब «श�रiखा !नयता पर �/त¬ेद करती ह� जो 6क  ह�।

इस$लए,  

इस$लए, �/त¬ेदन /बD Eु  ह�।

��.11. य!द  दो समु~य इस �कार !दए गए हN 6क  और  ह�, तब  का
मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

y2 = 6x

y2 = 4a → a = 3
2

P P( t2,3t)3
2

y+ tx = 3t+ t33
2

(5,−8)

−8 + 5t = 3t+ t33
2

⇒ −16 + 10t = 6t+ 3t3

⇒ 3t3 − 4t+ 16 = 0

t = −2

P ty = x+ at2

a t −2y = x+ × 43
2

−2y = x+ 6

x = −3
2

−2y = − + 63
2 ⇒ y = − 3 = −3

4
9
4

( , )−3
2

−9
4

A	और	B A = {x : HCF{x,45} = 1} B = {x = 2k;1 ≤ k ≤ 100} n (A∩ B)

53

40

35

33

53
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हल: !दया गया ह�, 

 के अभाR गुणनखंड 

इस$लए, 

अब  वे हKग े$जनका मह4म समापवत�क   के साथ  होगा।

इस$लए, हम अभी© पBरणाम �ा� करने के $लए समु~य  म� स े  या  के गुणजK को घटाएंगे।

इस$लए,  समु~य  म� कुल अवयव  (समु~य  म� स े  या  का गुणज)

��.12. य!द  ह�, तब  बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

हम इस आWूह  से,  जहाँ   ह�, के सभी j/मत यु�K क� Wाkा कर सकते हN, 

अब, 

इसी �कार, 

इस$लए, 

��.13. य!द  ह�, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

A = {x : HCF{x,45} = 1}

45 = 32 × 5

Ḃ = {x = 2k : 1 ⩽ k ⩽ 100}

B = {2,4,6,8… .200}

n (A) (HCF) 45 1

B 3 5

n (A∩ B) = B − B 3 5

= 100 − (20 + 33 − 6) = 53

A = ∑10
i=1 ∑10

j=1 min 	{i,j}	और	B = ∑10
i=1 ∑10

j=1 max 	{i,j} A+B =

1100

1000

2200

2000

1100

⎡⎢⎢⎢⎢⎢⎣

(1,1) (1,2) … (1,10)

(2,1) … … (2,10)

⋮
(10,1) ⋯ … (10,10)

⎤⎥⎥⎥⎥⎥⎦
{i,j}, 1 ≤ i,j ≤ 10

A = (1 + 1+.. .10	ब◌ार) + (2 + 2+.. .10	ब◌ार)+... .(10+.. . .10	ब◌ार)

B = (1 + 1+.. .10	ब◌ार) + (2 + 2+.. .10	ब◌ार)+... .(10+.. . .10	ब◌ार)

A+B = 20(1 + 2 + … + 10) = 1100

f (x) = ,	f n+1 (x) = f (f n (x))x+1
x−1

f 7 (7) + f 6 (6)

22
3

20
3

22
5

19
3

22
3
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हल:

अथा�त,  तथा 

अथा�त, 

��.14.
य!द  गैर-शू+ स!दश हN,  और  ह�, तो 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: हम जानत ेहN 6क

 और  सभी !न# के �प म� समतलीय हN;

साथ ही,  स!दशK का अ!दश /Jक गुणनफल, जो समतलीय हN,  ह�।

अतः, 

��.15. वjK  और  Aारा पBरबy IेJ का IेJफल  ह�, तब 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

f 1 (x) = ⇒ f 2 (x) = f (f (x)) = = = x
x+1
x−1

f(x)+1

f(x)−1

+1x+1
x−1

−1x+1
x−1

f 3 (x) = f (f (f (x))) = f (x)

f 4 (x) = x		 ⇒ f 6 (x) = x f 7 (x) = f (x)

f 7 (7) + f 6 (6) = f (7) + 6 = 22
3

→
a , 	

→
b 	और	→c →

a ⋅
→
b = 1,

→
b ⋅ →

c = 2 →
c ⋅ →

a = 3

[→
a × (→

b × →
c )		

→
b × (→

c × →
a )		→c × (→

b × →
a )] =

0

2

3

1

0

→
a × (→

b × →
c ),

→
	b × (→

c × →
a ) →

c × (→
a ×

→
b )

→
a × (→

b × →
c ) +

→
	b × (→

c × →
a ) + →

c × (→
a ×

→
b ) = 0

3 0

[→
a × (→

b × →
c )		

→
b × (→

c × →
a )		→c × (→

a ×
→
b )] = 0

y = ∣∣x2 − 9∣∣ y = 3 16√6 + 16√12 − k k =

24

48

72

96

72
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हल: हम सबस ेपहले वjK  और  के �/त¬ेद /बD Eु @ात करते हN,

$जसस े�ा� होता ह�,  

 (या)   (या) 

दो वjK के आलेख आकृ/त म� दशा�ए गए हN;

हम� छायां6कत भाग का IेJफल @ात करना ह�।

अभी© IेJफल  (   और  का IेJफल, अI के सापेI सम/मत हN)

जहाँ, 

 

अतः, अभी© IेJफल 

��.16. य!द  ह�, तब  बराबर ह�:

A)

B)

C)

y = ∣∣x2 − 9∣∣ y = 3

∣∣x2 − 9∣∣ = 3 ⇒ x2 − 9 = ±3

⇒ x2 = 12 x2 = 6 ⇒ x = ±√12 x = ±√6

= 2A1 + 2A2 ∵ A1 A2 y−

A1 =

√6
∫
0 [(9 −x2) − (3)]dx

A1 =

√6
∫
0 (6 −x2)dx

= [6x− ]√6

0

x3

3 = 6√6 − = = 4√66√6
3

12√6
3

A2 =

3
∫

√6 [3 − (9 −x2)]dx+

√12
∫
3 [3 − (x2 − 9)]dx

= ∫ 3
√6 (−6 +x2)dx+ ∫ √12

3 (12 −x2)dx

= [−6x+ ]3

√6
+ [12x− ]√12

3

x3

3
x3

3

= (−18 + 9) − (−6√6 + 2√6)) + (12√12 − ) − (36 − 9)12√12
3

= −36 + 4√6 + 8√12

= 2A1 + 2A2

= 2(4√6) + 2(−36 + 4√6 + 8√12)
= 8√6 − 72 + 8√6 + 16√12

= 16√6 + 16√12 − 72

sin2 10° × sin 20° × sin 40° × sin 50° × sin 70° = α− sin10°
16 α

1
64

3
64

5
64
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D)

उ4र:

हल: हम� �ा� ह�, 

 का उपयोग करने पर,

हम जानत ेहN 6क 

और 

 (!दया गया ह�)

��.17. समाकलन  का मान @ात क�$जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

7
64

1
64

sin2 10° × sin 20° × sin 40° × sin 50° × sin 70°

= (sin 10° × sin 50° × sin 70°)(sin 10° × sin 20° × sin 40°)

sin θ = cos(90° − θ)

= 	 [cos80° × cos40° × cos20°] [sin 10° × sin (30° − 10°) × sin (30° + 10°)]

cosθ cos2θ cos22θ… cos2n−1θ = sin2nθ
2nsinθ

sin (A+B) ⋅ sin (A−B) = sin2A− sin2B

⇒ 		( ) [sin 10° × ( − sin2 10°)]sin23(20°)

23sin20°
1
4

⇒ 		( ) ( )sin160°
23sin20°

sin10°−4sin310°
4

⇒ 		( ) ( )sin(180°−20°)

8sin20°
3sin10°−4sin310°−2sin10°

4

⇒ 		( ) ( )sin20°
8sin20°

sin30°−2sin10°
4

⇒ 		 ( )1
8

−2sin10°1
2

4

⇒ 		 ( ) = α−1
8

1−4sin10°
8

sin10°
16

⇒ 		 =1−4sin10°
64

16α−sin10°
16

⇒ 		1 − 4sin 10° = 64α− 4sin 10°

⇒ 		α = 1
64

( ) ∫ π
0 ( x2 −x3) dx48

π4

3π
2

sinx
1+cos2x

6

5

2

7

6
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हल: माना, 

 का �योग करने पर,

हम� �ा� होता ह� 

 ..............समीकरण 

अब समीकरण  समीकरण  को जोड़न ेपर

माना, 

इस$लए, 

I = ∫ π
0 ( x2 −x3) dx							… (1)48

π4

3π
2

sinx
1+cos2x

∫ b
a
f (x)dx = ∫ b

a
f(a+ b−x)dx

I = ∫ π
0 ( (π−x)2 − (π−x)3) dx48

π4

3π
2

sin(0+π−x)

1+cos2(0+π−x)

I = ∫ π
0 ( − 3π2x+ −π3 +x3 + 3π2x− 3πx2) dx48

π4

3π3

2
3πx2

2
sinx

1+cos2x

(2)

(1)	+ (2)

2I = ∫ π
0 ( −π3) dx48

π4

3π3

2
sinx

1+cos2x

2I = × ∫ π
0 dx48

π4

π3

2
sinx

1+cos2x

2I = × 2 × ∫0 dx24
π

π

2 sinx
1+cos2x

cosx = t ⇒ −sinxdx = dt

I = × ∫ 0
1

24
π

−dt
1+t2

⇒ I = [tan1 t]
0
1

−24
π

⇒ I = − [0 − ] = 624
π

π
4
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